

《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》正式施行，商家不得使用误导消费者的灯光 没有“生鲜灯”的美颜，生鲜还鲜吗？

长沙晚报全媒体记者 刘攀

菜市场里青翠欲滴的蔬菜，装进袋子就蔫巴了；肉摊上色泽红润的鲜肉，买回家再看就变得黯淡无光……走进农贸市场或超市，无论光线是否充足，总能在生鲜摊位上看到一盏盏或红或绿的灯光。这种灯也被称作“生鲜灯”。

1日起，《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》(以下简称《办法》)正式施行，上述情况或将有所改观。《办法》针对群众反映的“生鲜灯”误导消费者问题，增加了对销售场所照明等设施的设置和使用要求，提出销售生鲜食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明设施误导消费者对商品的感官认知。

新规出台，商家、消费者如何看待？各方准备好了吗？记者进行了走访调查。

市场直击：一些摊位已更换灯光

“肉铺那些红色的生鲜灯极具迷惑性，有一次看着新鲜的猪肉，买回去发现已经有点发臭了。”市民周女士常去家门口菜市场采购食材，因为“生鲜灯”的“美颜功能”也吃过不少亏。

“出摊的时候都要开灯的。”12月1日，在观沙岭德润园小区菜市场经营猪肉摊的王老板告诉记者，他做猪肉生意20多年了，摊位处于室内比较暗的位置，即使白天也得开灯照明。

他说，摊主们最开始用的是白炽灯，但开的时间长了会发热，与猪肉距离太近容易加快变质。后来出现的LED灯因其冷光源性质，加上亮度更高耗电更少的特点，逐渐取代了市场中的白炽灯，成为主流。“现在绝大多数摊位都在使用这样的灯照明，能照出橙、红等不同的颜色，卖相更好嘛！所以哪怕是采光好的肉摊也开着灯补光。”

记者又来到格林生鲜市场，在市场中的肉类销售点中，仍有多家摊位使用“生鲜灯”，使得整个区域都呈现橙红色。

走访中，部分经营摊主对《办法》中的新规尚不知情，仍在使用的原因为“观望其他商户换不换”，二是“想让商品卖相更好”。一些摊



12月1日，记者在盒马鲜生(河西王府井店)走访时看到，店内没有采用“生鲜灯”。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

主表示支持禁用“生鲜灯”，“如果大家公平竞争，靠品质赢得客户，对我们卖家和消费者来说，都是件好事”。

在下峰莲花、盒马鲜生、步步高超市等大型综合超市里，经营肉类水产的商户则大多已撤下原先的“生鲜灯”，改用正常的白光灯。没有了红色“生鲜灯”的加持，鲜肉恢复了其原本的色泽。

部门回应：生鲜灯光不得误导消费者

记者随机采访了多位市民，大家都明确表示不喜欢这样影响判断的灯光，甚至有的市民表示不去使用“生鲜灯”的摊位买菜。在得知新规后，都说“十分支持”。

然而在线上电商平台，仍有众多声称是新国标、符合市场监管局新规的“生鲜灯”在售。那么，符合新规定的“生鲜灯”是否可以继续使用？如何界定其是否合规？

其实，《办法》中并没有“生鲜灯”的概念。“生鲜灯”只是通俗意义上的叫法。目前，市场监管部门对“生鲜灯”的色标特征、色温值、显

色系数等要素并未做具体要求，在执法和检测过程中并没有严谨明确的统一标准，暂时以肉眼辨别为主，所以在实践过程中还需要根据现场情况来分析和判断。

湖南省市场监督管理局一位工作人员表示，如果生鲜市场光照条件较差，比较黑暗，必须照明，使用正常的灯具是可以的。但可以明确的是，对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明设施是绝对禁止使用的。

新鲜的肉类颜色鲜红，而随着暴露在空气中的时间变长，肉中呈现红色的肌红蛋白被氧化，肉的颜色会变得灰暗。长沙市场监管部门有关人士表示，若不慎购买到变质、质量不合格的生鲜食用农产品，可以拨打12315消费投诉举报电话，或向商贩所在地的市场监管部门请求维权帮助。



记者手记

新鲜要眼见为实

水果包装使用彩色塑料袋，给水果增加“新鲜度”；糕点店采用暖黄灯光、熟食店、卤味店里常见橘红灯光，令人垂涎；售卖水产的商家虽不用“生鲜灯”，却在水缸底下垫一层蓝色塑料，经过灯光照射后，呈现出蓝光效果，相当于变相“美颜”。

《办法》限制农贸市场使用灯光误导消费者的行为，让买家在不同的消费场景下都能“眼见为实”。对卖家而言，也更应做到“诚信为本”，在提升商品质量上下苦功，自觉使用非误导性的营销手段，帮助消费者直观地感知商品性状。

今年新报告病例数较2018年下降9.36% 长沙艾滋病疫情控制在低流行水平

长沙晚报12月1日讯(全媒体记者 彭放 通讯员 尹新发 张华成)11日是第36个世界艾滋病日，当日，长沙启动第五轮全国艾滋病综合防治示范区建设，并举行2023年世界艾滋病日宣传活动。据悉，随着长沙市第三轮、第四轮全国艾滋病综合防治示范区工作的持续实施，长沙市艾滋病传播流行速度整体有所放缓，近5年来，病例年报告数进入平台期，2023年新报告病例数较2018年下降9.36%，艾滋病疫情已控制在低流行水平。

近年来，长沙市针对青年学生和50岁以上老年人两个重点人群，积极探索创新防治策略，形成了“可及”“多元”的高校艾滋病综合防治模式和“便捷”“精准”的老年人艾滋病防治管理模式，有效缓解了两个重点人群

2024年上半年征兵报名开始了 时间：2023年12月1日至2024年2月18日18时

长沙晚报12月1日讯(全媒体记者 黎铁桥)记者1日从长沙市人民政府征兵办公室了解到，2024年上半年征兵报名于2023年12月1日开始。

据介绍，上半年应征报名对象为男青年，征集对象和年龄为：高中(含中专、职高、技校)毕业生及以上文化程度的青年(含高校在校生)，年满18周岁至22周岁(2002年1月1日至2006年12月31日出生)；普通高等学校本专科毕业生、上半年符合毕业条件的毕业班学生，年满18周岁至24周岁；研究

湖南建设15个省级边界类区域医疗中心 浏阳市人民医院入选

长沙晚报12月1日讯(全媒体记者 傅容蓉)记者1日从湖南省卫生健康委获悉，为提升边界县医疗服务能力，方便周边省份群众跨省看病，近日，省卫健委遴选出34个县级医院作为专科能力建设项目建设单位，15个县级医院作为第一批省级边界类区域医疗中心建设单位。

省级边界类区域医疗中心建设项目建设单位包括浏阳市人民医院、醴陵市人民医院(湖南师范大学附属湘东医院)、新宁县人民医院、平江

闲置厂房变身幸福养老乐园

雨花区砂子塘街道综合养老服务中心正式运营，万余名老人家门口幸福养老

长沙晚报12月1日讯(全媒体记者 周游)毫米波雷达覆盖每个房间，一旦老人摔倒可第一时间报警；保健型高压氧舱，让老人在养老服务中心就能吸氧保健；中心内设监控与区级“安联网”相互连接，让老人安全感满满。1日，雨花区砂子塘街道综合养老服务中心正式运营，辖区内万余名老人家门口就能幸福养老。

1日上午，记者来到位于劳动路60号，果茶巷内的砂子塘街道综合养老服务中心，一幢独立庭院已装饰一新，中心建筑面积3096平方米，独立庭院面积2400平方米。按照不同养老需求，设置了接待区、照护区、生活服务区、文体活动区、教育学习区，为自助及介助型老人提供全日托养、日间照料、居家上门、老年餐

桌、教育娱乐等全方位服务。

但鲜有人知的是，眼前这栋功能齐备的幸福养老乐园，原先还是一栋闲置厂房。砂子塘街道党工委书记钟波告诉记者，该街道面积2.6平方公里，人口5.8万人，其中60岁以上的有1.2万人，在街道民调走访中，80%以上老人希望就近接受养老服务；70%以上空巢独居老人希望得到就近就餐、医疗、文娱等综合性服务。

街域面积小，阵地有限，如何盘活现有资源满足老人多元化的养老需求呢？砂子塘街道党工委和社区党委(党总支)一道，通过党建聚合力，积极对接、充分整合辖区内企事业单位资源，以“三供一业移交”为契

机，盘活资产，加大投入，打造砂子塘街道综合养老服务中心。目前，全街居家养老阵地总面积已在1万平方米左右，15分钟养老服务圈已经形成。

砂子塘街道综合养老服务中心由湖南莱康新纪元企业发展有限公司进行运营管理。“中心有养老床位126个，为护理型老人提供专业的生活照护。”该公司董事长赵照介绍，每个房间都安装了具有预警功能的“毫米波雷达”，不用摄像头，不用手环等穿戴设备，就能精确感知老年人的各项指标变化，一旦发生摔倒等意外情况，能第一时间识别并监测报警。

砂子塘街道依托“智慧养老”平台和智慧

养老设备，进行街道大数据收集、系统性分析、动态性反馈、监管并指导8个社区居家养老服务站，体系化开展好老年餐桌、适老化改造、上门服务等基本养老服务，确保线上线下的更好融合。

记者了解到，砂子塘街道综合养老服务中心室内外公益设施设备全部对老人免费开放。同时，中心与相邻的街道卫生服务中心签订共建协议，就近医养结合，将养老服务和家庭医生上门服务整合，提升养老服务质量。



道德模范 身边榜样



朱有志
躬耕山村 引领美丽蝶变
第八届湖南省“敬业奉献”道德模范



邓学东
初心不改 志愿长情
第八届湖南省“助人为乐”道德模范



刘习明
一句话承诺 一辈子践行
第八届全国“诚实守信”道德模范



张涛
把论文写在处方上
第八届湖南省“敬业奉献”道德模范



张建明
老骥伏枥 志在助残
第八届湖南省“助人为乐”道德模范

中共长沙市委宣传部
长沙文明办 宣